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Megjelennek ezentul minden szerdán és 
szombaton.

El&flzetéat ái :
Ezentúl egész évre 10 í'rL. félévre 5 fit, 

negyedévre 2 írt 50 kr.
Béig tatás! dij : fi-hasábos petit-sor 
3 kr., bélyegdij minden beiktatásért 30 kr.

A „nyílt-tőrében 
4-hasábos petit-sor 20 kr. FÜGGETLEN LAPOK

SZOMBAT. SZEPTEMBER 26
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Előfizetési felhívás
a

.FÜGGETLEN LAPOK1
f. év szept—decz. folyamára 2 ft. 50 kr. 
egy hónapra..................... — 90 „
gflF- Az nj évnegyed beálltával t. elő­

fizetőinket lapunk további párto­
lására kérjük, s azon t. ez. előfi­
zetők. kiknek megrendelése e 
hó végével lejár, tisztelettel fel­
kéretnek, szíveskedjenek azt e hó 
végéig megújítani, hogy a lap 
szétküldésnél fennakadás ne tör 
ténjék.

A „Független Lapok" kiadó-hivatala,
3 korona uteza 18. szám.

Szerkesztőségi iroda:
3 korona-uteza 25. szám.

Pest szept. 24.

Két törvényjavaslat, az iskolai és 
az interconfessionális, továbbá a nm. 
püspöki karnak a magyar kath. auto­
nómiára vonatkozó újabb előmunká­
lata már a nyilvánosság utján a közvé­
lemény fóruma elé adatott.

A magyar kath. egyházat igen kö­
zel érintő ezen ügyek rakásralialmo- 
zódtak, s alig lehet kétség benne, hogy 
azok vitatása a törvényhozó testület­
ben, nem sokára napirend tárgyát kép- 
zendi. Egyúttal fontos figyelemmel kell 
kisérnünk a vegyes értekezletek folyá- 
mát, irányát és eredményeit is, mely ér­
tekezletek egy részről nm. föpászto- 
raink, más részről pedig talentumos 
világi kath. férfiainak együttes, tanács­
kozásait képezik.

Lesz-e mindezen conglomerált kér­
dések elintézése körül bizonyos, a do­
log szelleméből folyó rendszer megál­
lapítva ?

Lesz-e idő arra, hogy a közös ér­
dekek kellő kímélése tekintetéből sem 
a törvényhozás, sem pedig az egyházi 
joghatóság kezdeményező és vezérlő 
tényezői egyoldalú, elsietett határoza­
tokkal ne sértsék meg, az alkotmányos 
honpolgárok, a papság s a világi elem 
jogos véleménynyilvánithatását, tehát 
közvetett, erkölcsi befolyását azon 
ügyek elintézésében, melyeknek követ­
kezményei, terhei, kötelező ereje, mind­
ezen elsorolt elemeket sok részben il­
letni fogják ?

Az aggódó szellemek lelkes jó 
akarata, hibát lát abban, hogy az is­
kolai törvényjavaslat közzététele után 
országszerte nem tartatának legalább 
magán egyházi circulusok , hol 
a népiskolák kezelésében tanhatóság­
ként működő, de különben is e tárgy­
ban hivatott, mert a helyzetet, a viszo­
nyokat, a népélet szellemét legjobban 
ismerő lelkészpapság, eszmecsere ut­
ján véleményt adhatott, s a népokta­
tásügyi reformmenetre hatással lehe­
tett volna. Ezen nézet alaposságát in­
dokolni látszik azon tévesztett papi 
taktika is, mely követelte volna, hogy 
ha az egyház befolyását az iskolaügy­
re kezéből végkép kiragadtatni nem 
akarja, a népiskolai törvényjavaslat 
körül támasztott a közvéleményre oly 
szellemű hatást gyakoroljon, mely a 
nemzeti cultura érdekeinek szintúgy 
megfelel, mint az egyház ebbeli jog­
igényeinek.

Mi osztjuk e nézetet, s nem cse­
kély bajt hozható mulasztásnak tart­
juk, hogy a rendkívüli események te­
kintetéből rögtönözött, az egybehivási 
formáknak a nyomasztó szükség által 
eléggé indokolt mellőzése folytán rö­
vid időn létesített, tartalmas és ered­
ménydús megyei zsinatok, vagy 
legalább papi conferentiák uem 
tartattak.Igy egységre juthattunk volna 
az irányzatban, összetartásra a cselek 
véaben. Tudtuk volna mit akarnak 
tisztelt föpásztoraink és azt miként 
akarják. Miből egyszersmind megért­
hettük volna, mi a papság teendője, s 
miként támogassa föpásztorait a vég­
rehajtásban s a közvéleményben.

Mindez most hiányzik. S a baj hord-

ereje, nem anyira a mellöztetésböl ok­
vetlenül származhatott erkölcsi lehan- 
goltságban, a szervezkedés hiánya 
okozta megosztottságban, az egység, 
tehát erő elvesztett tudatában, mint 
inkább, szerény nézetünk szerint azon 
aránytalanul gyönge támaszban 
fog nyilatkozni, mely nemes keblű fö- 
pásztoraiukat a megküzdés óráiban 
segíteni, s a munka terlieiben osztoz­
kodással, kellő mennyiségű részvéttel 
hörül sánczolni képes leszen.

De tegyünk meg minden lehetőt. 
Mentsük meg azt, mit hazafias jó aka­
rattal még talán megmenteni lehet.

Az őszi egyházkerületi gyűlések 
kezdetüket veszik. Normativum ezen 
úgy nevezett coronákra, az egyházi 
hatóság részéről nem szokott kitüzet- 
ni. A kerületi tanácskozások tárgyát 
mindenkor maga a kerületi papság ha­
tározta meg.

Vegye tehát a magyar clerus, jelen 
őszi coronainak tanácskozási tárgyául 
az egyház közjogi, cultural és társa­
dalmi érdekeit. Nyilatkozzék a szer­
vezendő autonómia fölött. Jegyzőköny­
vileg Írjon fel az illető kegyes föpász- 
torlioz, világosítva azt fel a tettleges 
helyzetről , viszonyokról , a vallási 
szükségekről. Adja szavának nyoma- 
tékát az alsö papság is az egyházi fej­
lődés ezen tőle is jogosult részvétet 
követelő ügyébe. Kérjen minél előbb 
megyei zsinatokat országszerte.

Ezen szava az egyházügyi érdek­
lődésnek közeledéseket fog eszközölni 
a kedélyekben és elmékben. A közös 
baj érzete közös tevékenységet, egysé­
get és összetartást fog eszközölni. A 
nm. föpásztori kar ezáltal isolált hely­
zetéből, hol az alsó papság nagy ré­
sze, ha hajlamokban velők érez is, az 
actioban tőlük mégis távol áll — nagy 
erőre emelkednék, s a hívek bevona- 
tala az egyház csarnokába sikeresebb 
és biztosabb utón lenne eredmé­
nyezhető.

A kath. papság helyzete ha­
zánkban.

ív.
®- A segédlelkészi állás jelen hely­

zetének tartliatlansága fölött elmélked­
ve a reform szükségének kimutatására 
érvekkel előadtuk a méltányosság, —- 
az igazság, — előadtuk az áldozárban 
megkívántaié műveltség és folytonos 
önképzés szükségének követelményeit; 
térjünk át most egyéb egyliáz-politikai 
tekintetek s az opportunitás kívánal­
maira.

Fejtegetéseink első részét olvasva 
még tán hiheté valaki, hogy mi egye­
dül egy állásnak, egy osztálynak tisz­
tán anyagi érdekei mellett harczolunk, 
s a segédlelkészek számára kényelmes 
existentiát óhajtanánk létrehozni — 
mit egyébiránt közbevetöleg mondva 
csak úgy megérdemelnének mint bár­
ki más; — az emberi önösségre gon­
dolva talán jogosult is lehetett eféle 
föltevés: de — úgy hisszük — a tév­
hit homályának oszolni kellett a kö­
vetkező czikk olvasásánál s most már 
fölöslegessé is vált az ovástétel ily 
gyanú ellen. — Nem mulaszthatjuk el 
mégis, hogy legalább néhány sor­
ban ne hangsúlyozzuk ismételve állás­
pontunk pártatlan oágát.

Minket nem vezérelhet önösség, 
nem holmi mellékes érdek, mi egy ma­
gasabb eszme szolgálatában állunk, és 
ez: az egyház, — a katholicismus — 
az emberiség érdeke; s mert az embe­
riségnek folyvást haladnia kell, s töre­
kednie a tökély ideáljának ha nem is 
elérésére, de legalább megközelítésére, 
— érdekünk a haladás érdeke. Ez ér­
dek az, mi a hullámzó eszmék árjának 
közepette mint lángoszlop Izrael előtt 
a pusztában, fényt áraszta lelkűnkben, 
ez indita, hogy érzelmeink gondola­
tinknak kifejezést adjunk, az vezérli 
folyvást igénytelen toliunkat. — Ez 
érdek nagyszerűségének óriási súlya 
alatt porba hull az önösség, az egyén, 
az osztály s minden más mellékes te­
kintet ; — mert ez érdek az emberiség 
világ - szabadságának, ez érdek az is­
tenség örök végzetének, ez a két világ­
nak, az égnek és földnek egyetemes ér­
deke ; — ez érdeknek alapja a Golgota

keresztje, a megváltás isteni ténye, ez 
érdeknek végczélja az emberi nem bol­
dogsága. —- Az emberiség boldogitá- 
sára adatott az égi szikra, az isteni 
fény, az egély ; a valódi, isteni egély 
deposituma az egyház: ime az emberi­
ség boldogitása az egyház érdeke; — 
ime a mi álláspontunk!

Az egyháznak érdeke pedig megkí­
vánja, hogy szolgái minden tehetségü­
ket osztatlanul a magasztos hivatás­
nak szenteljék, melynek terheit a fel­
avatás szent tényével vállaikra vették.

De miként tehetné valaki lényé­
nek szebb részét, hogy ne mondjuk 
egész teljét hivatása kötelmeinek oltá- 

’ vára, ha a megélhetés, az állásának 
megfelelő megélhetés anyagi gondjai 
veszik igénybe, röptében akadályozzák, 
és a felső regiokból levonva röghöz 
kötik a magasra törö szellemet, értjük 
a megélhetés alatt átalán mind azt, mi 
az élet anyagi szükségeihez tartozik. 
— Ennélfogva az egyháznak élet ér- 

, deke kívánja , hogy szolgái anyagi 
szükségeiknek megfelelöleg legyenek 
ellátva; hogy ne béresekként hanem 
mint a család legszorgalmasabb tagjai 
működjenek szívvel lélekkel, minden 
tehetségüket a nagy család boldogsá- 

I gának előmozdítására szentelvén.
Azt mondhatná valaki, miért vitat­

juk az anyagi helyzet javításának szük­
ségét, holott a szentirás int bennünket 
s mi hangosan hirdetjük a szószékről; 
„Keressétek először az isten országát 
és igazságát, és a többi hozzáadatik 
nektek.“ Nem ezéluuk ezúttal hittani 
fejtegetésekbe bocsátkozni; meg kell 
mégis röviden jegyeznünk; hogy ezen 
buzdítás érteménye és czélja csak ad­
dig terjed, hogy ne aggódjunk túlságo­
san az anyagiak elnyerése fölött, ne 
erre helyezzük a fősulyt, s ne tekint­
sük ezt mint végezélt, hanem csak 
mint eszközt a végczél elérésére. — 
Mi iscsak azért sürgetjükaz 
anyagi lielyzetjavitását, mert 
ezt korunkban hatályos esz­
köznek kell tartanunk a sze­
münk előtt lebegő végczél elő­
mozdítása és elérésére.

Az egyház érdeke megkívánja to­
vábbá, hogy szolgái a moral törvényei­
nek szentségét ne csak szóval hirdes­
sék , hanem annak első rendben önma­
gok saját cselekedeteikben szerezzenek 
gyakorlatilag érvényt s az iráutok ér­
zett tiszteletnek külsőleg adjanak mi­
nél praegnansabb kifejezést. — Te­
remtsünk a segédlelkészek számára 
tűrhető helyzetet, s örömmel fog­
juk tapasztalni, mint gyérül 
az irigység, gyérül a botrány, 
melyet a túlságos plebánossági vágy 
testületünk nem egy tagjánál lioz föl- 
szinre a titkos, gyakran igaztalan s né­
ha — mi tagadás benne — csaknem 
aljas relatiók létrehozásában; — látni 
fogjuk, mint gyérül a türelmet­
lenség, — s nem fog azonnal zúgo­
lódni a káplán, ha pár évvel tovább kell 
is e helyzetben működnie, mint nálánál 
sokkal gyengébb tehetségű s meglehet 
erényü pályatársának ; — tapasztalni 
fogjuk, hogy anagyrész — kivéte­
lek mindig lesznek — nem fogja a lel­
készséget minél előbb és minden 
áron elérendő czélul tekinteni, 
melyért a vesztegetéstől sem kell visz- 
szariadnia.

Ne nézzék tehát azok, kiknek a 
kezdeményezlietés dicsősége, de egyút­
tal a felelősség súlya is osztályrészül 
jutott, összetett kezekkel a dolgok ela­
vult rendjét; ne gondoljanak egyedül 
saját kényelmükre, hanem a teendők 
sürgős s a halogatás káros voltára is; 
merte kényelem szeretet e tes- 
pedést az összes papság, az 
egész egyház naponkint drá­
gán fizeti meg s aját s csak az 
isteni gondviselés bámulatos 
működése által helyrehoz ható 
kárával. — Ne mondja senki, hogy 
régen is igy volt, hanem igyekezzék 
mindenki, — akihez tartozik, odamü- 
ködni; hogy helyrehozassék a régi mu­
lasztás, s teljesüljön, mit egykor 
talán csak a méltányosság, ma 
azonban már parancsoló szük­
ség követel.

A jó kertész, midőn a kiültetésre 
alkalmas csemetét a fanöveldéböl más

földbe áthelyezi, nem szűnik meg ápoló 
gondját arra folyvást kiterjeszteni, jól 
tudva, hogy a csemete csak úgy nőhet 
erős fává; csak úgy keltheti föl a re 
ményt, hogy idő folytán bekövetkező! 
gyümölcsözésével a ráfordított gondot) 
és szorgalmat dúsan fogja jutalmazni: 
ha a leggyöngédebb ápolás folytonosan 
őrködik fölötte, mig az uj földben erős 
gyökeret nem vert. Folytassuk e a ha­
sonlatot ?

Ha azt akarjuk, hogy az if­
jú áldozár az egyháznak bő 
gyümölcsöt teremjen: a legna­
gyobb és leggyöngédebb gon 
dot kell rá fordít nun k. -r- Ha 
sonlithatlanul drágák a remények, tue 
lyek jövöjéhez kötvék. Fönnebb jelez­
tük már, mik azon remények, s igy 
uem szükség tovább időznünk e tárgy­
nál. Térjünk át inkább az oppor 
tunitás egyéb kívánalmaira.

Országgyűlési tudósítások.
A képviselőhöz szept. 21 ki ülésének

főtárgyát az 1868 és 1869 ki költségvetés 
mikénti tárgyalása képezte. Deák F e 
r e n c z lehetővé akarván tenni az országos 
kiadások feletti számadás ellenőrzését, indít 
ványozá az államköltségeknek a főbb tételek 
szerinti általános megszavazását; ezt az idő 
rövidsége, s azon szükség indokolják, mely 
szerint a következő év költségvetése mindig 
a megelőző év törvényhozása által állapí­
tandó meg.

Az ellenzéki indítványt Gr. R á d a y 
László terjesztő elő, melyben Deák Fe- 
reneztöl eltérőleg a folyó évnek még hátra 
levő évnegyedére az eddigiek szerinti indem- 
nyti megszavazását sürgeti. — Bobory 
Kárólynak indemnyti nem kell, mert a/ 
csak kényszerűség kifolyása lehet, holott itt 
kényszerűségről szó sincs, kivánata oda megy, 
hogy tárgyaltassék maga a költségvetés 
részleteiben is. — Az indemnyti mellett 
szót emelt még Tisza K á 1 m á n, de 
Deák Ferencz utána meggyőzőleg derité 
fel tarthatlanságát egy indemnyti határozat­
nak most, mindön már részletesen kidolgo­
zott, s a ház illetékes bizottmánya által meg 
is vizsgált költségvetés van előterjesztve. — 
Nézetéhez — újabb indokokkal támogatván 
azt — a pénzügyminiszter ur is csat 
lakozott. — Még Gr. Ráday és Bobory 
mint indítványozóknak zárbeszédeit hallgat­
ván meg a ház, a kérdés szavazásra bocsá- 
tatott, s a többség Deák Ferencz indítványát 
elfogadta.

Lón yay M. pénzügyminiszter az idő 
vei is gazdálkodni kívánván, a szavazás meg­
történte után azonnal eleget tett a ház utasí­
tásának, s az 1868-ra vonatkozó költségmeg 
ajánlásnak a határozat értelmében szerkesz­
tett törvényjavaslatát a ház asztalára letette 
— Gorove István kereskedelmi minisz 
tér pedig benyújtja a bordézsma meg­
szüntetésére vonatkozó törvény- 
javaslatot.

Ghiczy Kálmán óhajtását fejezi ki, 
hogy necsak a bordézsma, de az úrbéri viszo­
nyokból fennmaradt minden birtokkérdés is 
intéztessék el. — Deák Ferencz azt hiszi, 
hogy a többi úrbéri ügyek októberben is 
minden akadály nélkül tárgyalhatók lesznek, 
a jelen törvjavaslat tárgyalására nézve azon­
ban e határidő késő lenne, mert a szüret már 
most is javában foly. (Helyeslés jobbról.) — 
Zsedény i indítványozza, hogy e törv. ja­
vaslat szerdára tűzessék ki napirendre.

A dézsmakérdéshez hozzá szólt még V n- 
kovics Sebő, kinek beszédét a ház 
teljes figyelemmel kisérte. Szónok a szóban 
levő tárgynak mielőbbi eldöntését kívánatos­
nak tartja, hanem nem látja eléggé indokolva 
e t.. czikknek sietős módon levő tárgyalását. 
Ö ugyan megfontolásra méltónak tartja, hogy 
e rögtöni intézkedés által sok család pénzza­
varba hozatik e javaslat folytán. Az osztá­
lyokhoz kívánja utasittatni érdemleges tár 
gyalásra. — Minekutána még Deák Fe­
rencz is nézetéhez csatlakozott, végül az 
e lnök kimondá a végzést, hogy a költségve 
tési és a bordézsmáról szóló törvényjavasla­
tok az osztályokhoz utasittatnak, melyek 
felett holnap (22-én) délután 4 órakor tár­
gyalásaikat megkezdendik. Szintén az osztá­
lyokhoz utasittatnak a törvénykezesi vadá­
szati, uzsora, oktatási és a házassági viszo­
nyokat illető törvényjavaslatok is.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
Tövényjavaelat

a törvényesen bevett keresztény vallásfele 
kezetek viszonyossága tárgyában.

Az 1844 iki 3-dik t. czikk, és az 1848. 
XX. t. czikk a vallásfelekezetek viszonyos 
ságát illetőleg a következőkben bővíttetik s 
illetőleg módosittatik.

1. FEJEZET. Az áttérésről vagy 
hitvallás változtatásról. 1. §• A 
törvény által előszabott föltételek és formasá­
gok megtartásával mindenkinek szabadságá­
ban áll más kitfelekezet kebelébe s illetőleg 
más vallásra áttérni.

2. §. Az áttérni akarónak élet ideje 7 évét 
be kellet töltenie. Azonban a nők férjhez me­

netük után, ha e kort el nem érték volna i 
áttérhetnek.

3. §. Az átmenni kívánó — bármely egy­
ház tagja legyen— ebbeii szándékát önmaga 
áltál választott két t.aau jelenlétében saját 
egyházának rendes lelkésze előtt nyilatkoz­
tassa ki.

4. §. Ezen első nyilatkozattételtől szá­
mítandó 14 nap eltelte után és legföiebb 30 
nap eltelte előtt, ugyanazon, vagy más, szin­
tén általa választott két tana jelenlétében 
ugyanazon lelkész előtt jelentse ki, hogy el- 
tőkélett átmeneti szándéka mellett továbbra 
is megmarad.

5. Az átmenni akaró, mind első, mind 
másod Ízben tett nyilatkozata felől, azon lel­
késztől, ki előtt átmeneti szándékát kijelen­
tette, mindkét ízben külön kit ion bizonyít­
ványt kérjen.

6. §. 11a a lelkész a kívánt bizonyít­
ványt, bármelyik esetben, akármely okból 
ki nem adná, mindkét Ízben tett nyilatkozat­
ról a jelen volt tanuk adjanak külön külön 
bizonyítványt.

7. §, Az átmenni akaró az igy nyert bi­
zonyítványokat, azon vallásbali lelkésznek, 
melyre át akar térni, bemutatván, ez által az 
illető egyház teljesen fel vau jogosítva őt ke­
belébe felvenni. E bizonyítványok ilyetén 
előmutatása nélkül azonban egyik egyház­
ból sem lehet a más hitvallású egyházba is 
átmenni.

8. §. Azon lelkész, kinél az átmenet bi­
zonyítványait előmutatta, tehát a kinél az 
átmenet befejeztetett, erről köteles értesíteni 
azon egyházközség lelkészét, melyhez, az át­
tért előbb tartozott.

9. §. Az áttörtnek-áttérése utáni minden 
cselekvényci azon egyház tanai szerint ité 
lendök meg, melybe átment, s az általa elha­
gyott egyház elvei reá nézve semmiben sem 
kötelezők, kivevén, ha az áttérni akaró azok 
szerint oly kötelességeket vállalt el, melyek 
alól magát mások jogainak sértése nélkül 
nem vonhatja ki.

II. FEJEZET. A vegyes házassá­
gokról. 10. §. Különböző keresztény hit­
vallású egyének egybekeléséből származó 
úgynevezett vegyes házasságoknál, a bárom 
szőri hirdetést egyik fél lelkésze sem tagad­
hatja meg. Ha azt valamelyik fél lelkésze 
megtagadná, két tanúnak a felől adott bizo­
nyítványa mellett, hogy azon lelkész a kihir­
detésre felszólíthatott, egyik fél lelkészének 
hirdetése is elégséges. Azonban minden ily 
esetben ha az egybekelés után derülne ki, 
hogy az összekelt felek közt valamely házas 
ságukat gátló vagy tiltó akadály volt, ezért 
a kihirdetést megtagadó lelkész felelős.

11. §. IIa pedig a háromszori kihirdetés 
megtörtént, de valamelyik fél lelkésze vona 
kodnék kiadni az elbocsátó levelet, a háza­
sulandó felek részéről két tanú nála megje­
lenvén kérik az elbocsátó levél kiadását, 
melynek megtagadása esetében a tanuk 
egyike azon kérdést intézi a lelkészhez, hogy 
a szándékolt egybekelés ellen jelentetett-e 
be akadály, vagy nem ? A lelkész által e 
kérdésre adott vagy megtagadott válaszról a 
tanuk bizonyítványt adnak, mely teljesen 
pótolja az elbocsátó levelet. Á netalán felje­
lentett akadály eltitkolásáért a lelkész egé­
szen a hivatal-veszteségig fokozható büntetés 
terhe alatt felelős.

12. §. Vegyes házasságok bármelyik fél 
papja előtt érvényesen köthetők.

13. §. Vegyes házasságban élő keresz­
tény házastársak egyező, s akár írásban, 
akár hiteles tanú előtt élő szóval nyilvánított 
akarattal, mindkét nembeli gyermekeik val­
lásos nevelése iránt szabadon rendelkeznek.

14 §. A szülők szabad rendelkezését 
korlátozni, vagy annak, akaratjok ellenére, 
érvényesítését követelni, sem a világi ható­
ságok, sem a hitfelekezeti egyházak jogosítva 
nincsenek. Ennek folytán a gyermekek val­
lási neveléséről kiadott téritvények, vagy a 
szülök az iránti szabad rendelkezését korlá­
toló bármily okmányok érvénytelenek.

15. §. A szülők ezen szabad rendelke­
zési joga a 7 ik évet meg nem haladott mind­
két nembeli gyermekeiket illetőleg azon 
esetre is kiterjed, ha mindketten, vagy egyi- 
kök más vallásra térne át, mint a melyet 
előbb követett.

16. §. Ha mindkét szülő vagy azok egyike 
előbb mégha'aa, mielőtt gyermekeik vallásos 
neveltetése iránt közakarattal rendelkeztek 
volna, vagy ha az életben levő szülők e rész­
ben bármely okból nem rendelkeznének: 
ezen esetekben a vegyes házasságban szüle­
tett gyermekek közül a tinit aty juknak, a leá­
nyok anyjuknak vallását követik. A szülők 
bármelyikének halála a gyermekek vallásos 
nevelésén nem változtat semmit, valamint a 
házasságnak jogérvényes felbontása sem.

17. §. Ha a szülök valamelyike más val­
lásra tér át, mint a melyet előbb követett, a 
7-ik évet még be nem töltött gyermekek ne­
mo k szerint követik az áttörtét.

16. §. A házasság előtt született, de az 
egybekelés után törvényesített gyermekek, 
vallásos nevelés tekintetében, a törvényesen 
született gyermekekkel egyenlő törvény alatt 
állanak.

19. §. Házasságon kívül született, s igy 
törvénytelen gyermekek, ha atyjuk által clis 
mertetnek, hasonlóul a törvényes gyermekek­
kel egyenlő törvény alá jönnek ; ellenkező 
esetben auyjok vallását követik.

20. §. Leleuczek s általában oly gyerme 
kék, kiknek szülője nem tudatik, annak val­
lását követik, a ki őket felfogadta. Ha le- 
lenczházba adattak, s az intézet valamely 
vallásfelekezeté, azon felekezet vallásában
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neveltetnek. Ha ezen § ban említett esetek ! számmal megbízott kiküldöttjei által a kerü- 
c'”ike 3 - ■" forda! elő, az ily lelenczek azon ! letbeli egyházközségeket és népiskolákat 
vallásban neveltetnek, mely a találás bolyén j évenkiut egyszer meglátogattatja s megvizs- 
többségben van. gáltatja, a kiküldöttek jelentéseit tudomásul

jH FEJEZET. Az ünnepekről és veszi, ezek alapján a kerületnek mindazon
rendezett egyházközségeken ki-................................
vul élő egyháztagok telol 1 gon­
doskodásról, a temetőkről , és 
községi segélyezésről.

21. Egy vallásfelekezetnek tagjai sem 
kötelezhetők arra, — hogy más vallásfeleke­
zetbeliek egybázil szertartásait és ünnepeit 
megtartsák, vagy hogy ezen napokon bármi 
nemű munkától is tartózkodjanak.

Vasárnapokon azonban minden köz mun- 
l.u, mely nem clkerülbetlenül szükséges, fel 
függesztendő, úgy szintén bármily vallási«

egyházi és iskolai ügyeiről, melyek az 1. §. 
értelmében az egyháztanácsok hatáskörebe 
tartozhatnak, tanácskozik, az egyházmegyei 
tanács elé jelentést terjeszt, és annak határo­
zata szerént intézkedik.

e) Az egyházközségtanácsokuak a va­
gyonkezelésre vonatkozó azon ügyeiről, me­
lyek a 27. §-ban az esperes! tanács számára 
tartattak fenn, intézkedik, s az egyházközsé 
gek által felterjesztett panaszokat és peres 

I ügyeket, a mennyiben ezek az 1. § ban kije­
lelt tárgyakhoz tartoznak, megvizsgálja, s

Latin nyelv.
6. §. Czél. A kisgymnasium e tantár­

gyat illetőleg a gyakorlati szükségletek ai- 
eiégitését és a grammatikai uyelvérzék kifej­
lesztését czélozza, tehát föladata eszközölni, 
hogy a tanuló a latin nyelvnek alapos alak­
tani és mondattani ismeretét szerezhesse meg 
magának annyira, hogy az egyszerű könnyű 
latin irályt megértse.

7. §. A tananyag beosztása:
I. osztály. Hetenkint 6 óra. Az alaktan-

lekezetnek ünnepein 
minden mellőzendő,

templom " közelében : elitélés végett, véleményes jelentése 
mi az egyházi szertar- ! az egyházmegyei tanács elé terjeszti.

iiellett,

tást zavarhatná, mi egyházi menetek alkal­
mával azon piae/ok s utezákrót is értendő, 
melyeken az ily menet keresztül vonul.

22. §. Bármely bevett vallásfelekezet­
hez tartozó oly hitsorsosok, a kik saját egy 
házközseget nem képeznek, kötelesek csat 
lakozni valamely vallasfc le keze tök beli, hoz­
mok legközelebb levő önálló egyházközség 
Fez melv a magyar állam területén belül van.

’ 23. §. A hadseregnél s állami közintéze­
tek ben (p. o. katonanevcldékben, vakok inté­
zetében, lclenczházakban stb.), úgyszintén a 
polgári s katonai kórházakban minden tör­
vényesen bevett vallásfelekezet tagjai, saját 
egyházuk lelkészei által részesittessenek a 
vallásos tanításban és minden lelkészi szol­
gálatban.

25. §. Különféle vallásfelekezetüek áltál

f) Az egyházközségi tanácsok jegyző­
könyveit a 35. §. értelmében megvizsgálja.

g) Teendőinek gyorsabb elintézhetése 
végett, főleg a halasztást nem tűrő ügyeknél

I az elnök-esperes mellé bizottmányt nevezhet.
48. §. Az espereskerületi tanács, mint 

választó testület, az egyházmegyei tanácsba 
követeket választ, jelesül :

49. §. A papi rend a kerületben papok 
közül egy követet választ. Mivel az egyes 
lelkészek hivataluknál fogva a megjelenés­
ben gátoltathatuak, megengedtetik nekik le­
vélben szavazni, ugyanez áll a kegyurra
nézve is. , .

. 50. §. a kegy urak a 37. §-bau megerin
tett körülményekhez képest saját részükről 

i egy kegyurkövetet választanak; e választási 
: jogot vagy személyesen vagy megbizottjok

hkott községekben, hol az egyes felekezetek-! által is gyakorolhatják- — Ugyanazon kegy­
nek külön temetőjük nincsen, a létező temető- ur több egyházmegyeben választatván meg, 
ben minden felekezetbeliek egyformán temet- Személyesen csak az egyikben jelenhetni meg, 
hetik halottjaikat. a többiben vagy családtag vagy kegyurtars

25. §. Különböző vallásfelekezetüek által
1 ikott községekben és városokban, hol a köz­
ségi házi pénztárból egyházi czélokra, vagy 
felekezeti iskola javára segély szolgáltatok 
ki, e segélyben a lakosság létszámának ará­
nyában egyenlően részesittetik minden ott 
létező és törvényesen bevett vallásfelekezet.

B. Eötvös József s. k.

A magyarországi kér. katli. 
Anyaszentegy liáznak vegyes 
egyháztamicsai, ezek czél,ja 

szervezete és hatásköre.
II. Fejezet.

A esperes-kerületi e g y h á z t a
II ác s ró 1.

36. §. Az esperes kerületi egyháztanács 
elnöke rendesen az esperes, ki ha az elnök­
séget bármi oknál nem vihetné, a megyés 
püspök más papi elnököt nevez.

37. §. Az espereskerUlcti egyháztanács

^ A) Hivatásuknál fogva :
a) A kerületbeli plébánosok és káplánok.
b) A kerületbe!! katb. elemi iskolák 

rendes tanítói. A mely községben több tanító 
van, ezek kebelükből egyet választanak.

B) Állásuknál fogva:
a) A kerületbeli kegyurak.
b) Ha valamelyik kegyur több kerület­

ben gyakorol kegyúri jogot, azon kerületben 
■ denbetik meg, melyben neki tetszik.

c) A kegy urak ‘az espereskerületi egy­
háztanácsban megbízottak által is megjelen 
kötnek.

d ) Minthogy egy javad Jóm után csak 
egy kegyúri személy jelenhetik meg, ennél­
fogva kegyúri joggal biró családok, testüle­
tek, községek és társkegyurak maguk közül 
egv tagot választanak. ,

e) A kegyúri terheket viselő alapok es 
a kincstári javak igazgatóságai részéről egy 
katbolikus igazgató tiszt jelenik meg.

C) Választás által inden egyházközség
részéről két világi tag. (31. §■) ...

38. §. Az espereskerületi tanács eveukint,
I galább egy, szükség esetére több gyűlést
is tart. , ,

39. §. Az ülés tartásának helyet es ide­
jét az esperes egy minden egyházközségnek 
és kegy urnák legalább egy hónappal előbb 
megküldött, meghívó levél által adja tudtuk

40. §. A gyűlés helye rendesen az espe­
res székhelye.

41. §. A gyűlés napján az elnök ideigle­
nesen egy jegyzőt es két szavazatszedőt 
nevez.

42. §. Az ideiglenes jegyző felolvassa a 
Megjelent és igazolt választók neveit.

43. §. A tanács, önmagát megalakítandó, 
egy világi alelnököt, 2 jegyzőt (egy egy há­
zit s egy világit) és 2 szavazatszedőt választ.

44. " §. A szavazás, mint máskor, írott 
jegyekkel történik.

45. § Az ideiglenesen megválasztott sza­
vazatszedők a névjegyzékeket beszedvén, 
nyilván felolvassák, s a felolvasott neveket a 
jegyzők feljegyzik, összeszámítják és kihír 
detik.

46. §. Megválasztatván az elnök, a ren­
des jegyzők és szavazatszedok: a tanacs meg­
alakulónak tekintetik.

47. §. Az esperes kerületi tanácsnak ha­
tásköre: ,

a) A egyházközségek évi szamadasait 
fölülvizsgálja, s szokat részletes jelentés 
mellett az egyházmegyei tanács elé terjeszti.

b) Az egyházközségek által megválasz­
tott tanítókat1- (27. § B. a.) ha a megválasz­
tott egyéniség ellen alapos kifogása nincs, 
ideiglenesen megerősíti; ellen esetben a vá 
lasztás megbirálása, mindenkor pedig, a vég­
leges megerősítés kieszközlése végett, a vá 
lasztási eljárásról szóló jegyzőkönyvet s ok­
mányokat az egyházmegyei tanácsnak meg­
küldi. Ugyanezen eljárás lesz követendő a 
tanítóknak az egyházközségi tanácsok által 
indítványba hozott elmozdításánál is, mely 
esetekben az esperes! egyháztanács a tanítót 
fölfüggesztheti, a végelbocsátás a megyei 
egyháztanács hatásköréhez tartozván.

c) Az esperesi kerület összes népiskolái­
nak ügyei felett a fennálló rendeletek sze­
rint intézkedik.

a többiben .-0, --------- a
által. — A föls. uraik, ház tagjai, mint kegy 
urak mindenütt megbízottjaik által is meg­
jelenhetnek.

51. §. A katb. elemi iskolák rendes ta­
nítói maguk reszérő szintén egy követet vá- 
lasztanak.

52. § A községek küldöttjei maguk ré­
széről három követet választanak.

53. §. A szavazatszedés és kihirdetés 
úgy történik, mint a 45. §-ban kijelölve van. 
A választott tagok megbízó léveleket kapnak, 
az elnök és jegyző aláírásaival és az esperes 
ség pécsétjével.

54. §! A választás bázom évre történik.
(Folyt, köv.)

A közoktatási minisztérium 
által a katiiolikus gymnasia- 
mok számára megállapított s 

hivatalosan már kiadott 
tanterv.

ból a nevek, igék, névmások szabályos alak 
jai, azok begyakorlása megfelelő példák 
alapján; sark "és sorszámok, elöljárók, köt- 
szók. A szükséges szók emlézése; később a 
gyakorlatoknak otthon eszközölt leírása.

II osztály. Hetenkint 6 ón- A szabályos 
alaktan ismétlése mellett az alaktannak tel­
jes befejezése; megfelelő latin és magyar 
példák fordítása. A szükséges szók emlézése. 
Minden héten egy iskolai tüzetesebb gya 
korlat.

III. osztály. Hetenkint 5 óra. 
Mondattanból hetenkint 2 órában eset­

leg, hozzáértve a megfelelő latin és magyar 
mondatok fordítását.

Latin olvasásból hetenkiüti 3 órában : 
szemelvények különösen Justinus és C^rue 
lius Neposból. — Továbbá a szükséges szók 
és nevezetesebb olvasmányt darabok em 
lézése.

Minden héten egy iskolai Írásbeli gya­
korlat.

IV. osztály. Hetenkint 5 óra.
Mondattanból hetenkint 2 óra : idő- és

módtan a megfelelő latin és magyar monda­
tok fordításával.

Olvasmányok, hetenkint 3 óra; a proso- 
dia és metrika előrebocsátásával a tanév első 
felében Caesar, a másodikban Pliacdrus. A 
szükséges szók és nevezetesebb olvasmány! 
darabok emlézése.

Minden héten egy iskolai írásbeli gya­
korlat.

A szász nemzeti egyetem szép • ] teleket rendeztek, s a dalárdák tagja külön- 
tember 15 nyittatott meg Nagy Szebcuben.! bozo helyeken mulató csoportokba oszlottak 
-4 nagy számmal egybegyült közönség/szét, hol a szebbnél szebb magyar dalokat 
melv viharos ülést várt, csalatkozott e reme j lelkes _ felkoszontesek követtek. Az utczák 
nvébeu, mivel a comes helyettes megnyitó j meg keso éjfél után is viszhangzottak a mn 
beszéde és a segesvári képviselőnek, miut latok vidám zajatol. _ .
az egyetem szónokának válasza után az ülés Vasarnap az egész varos élénk részvété 
eloszlott. A comeshelyettes megnyitó beszé-; mellett tartatott meg a nagy dalverseny, mely
(lében többször megtámadott könratanak fényesén sikerült. Hatvan dalarda volt kép 
álláspontját igyekezett kifejteni. viselve huszonöt versenyzett. A versenyzés

A comes helyettes Így szólott: Augusz- után kozlakoma, alatta felolvas attak az or 
tus 1-ről kelt egybehívó levelem bizonyos szag különféle részéiből érkezett udyozlo táv 
izgatottságot idézett elő az önök küldőinek j íratok, mintegy busz, egy 1 áriából. A ver 
körében s ebből oly utasítások keletkeztek, senyén a pécsi dalarda gyozott; a második 
melyek azonkívül, a mi már cl van intézve, j dijat or esztergomiak a harmad,kát az ara­
alkotmányos állapotunk sérelmét, ha nem is I diák es a negyediket a pesti .Nemzeti dal 
megtörténtnek, de legalább kilátásba helye-1 kör“ nyerte. Az első d<j-melyet a pecs, egy 
zettnek állítják, és önöket megbízzák torve let nyelt el, a debreczeni hölgyek ezüst ser- 
nyes állapotunk minden más mint alkotnia- lege, a második egy arany erem, a harmadik 
nvos utón való megváltoztatása ellen óvást egy ezüst vezénylő paleza, s a negyedik egy 
tenni. Ezen valóban csodálkozom. ezüst erem vol

Az 1848-ki törvények elleni havez veget- Vasarnap e-ste Ka mund „Tekozlo jat 
ért. Ö felsége e törvényeket némi változtatá- játszotta , melynek dis letenen a pazar fény 
sokkal elismerte és azokra megesküdött. Ezt 
ma már senki sem iguorálhatja ; ez kétség 
kívüli tény, valamint Erdély uniója Magyar- 
országgal, mely e törvényeken alapul. Az 
unió tényleges és tökéletes keresztülvitelét

és ízletesség bámulatos módon egyesül. Álta­
lános elragadtatást szült a darab végén elő- 
forduló tündér-palota, melylyel nemzeti szín­
házunk díszletei távolról sem versenyezhet­
nek. — Ez óriási csarnokot ábrázol szebbnél
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1. §. A ki

A kisgymnasium.
gymnasium 

c z ó 1 j a :
köre és

A kisgymnasium első sorban előkészít a 
nagygymnasiumra; emellett tekintettel lévén 
arra, hogy e tankörrel több tanuló befejezi 
általános iskolai pályáját, ezeknek viszo­
nyaikhoz képest elégséges képzettségi alapot 
nyújt. Ezen oknál fogva viszonylag önmaga 
ban befejezett oktatási egészet képez s tan­
tárgyait lehetőleg gyakorlati, népszerű irány 
nyal kezeli. Különösen pedig a tárgylagos 
tanulmányokból is anynyit felölel, hogy a 
4 ik osztályt sikerrel végzett tanuló nemcsak 
a nagygymnasiumba, hanem a reáliskola 
4 dik osztályába is egyenesen átléphet.

§. A kisgymnasium tantárgyai:
Rendes tantárgyak : Vallástan, magyar 

nyelv, latin nyelv," német nyelv. A hazában 
divatozó más nyelv, az illető vidék szükségei 
szerént. Földrajz, történelem, menynyiségtan, 
természettan, vegytan, természetrajz, rajz, 
szépírás, testgyakorlás. Melléktárgyak: Ének, 
franczia, angol stb. nyelv.

Az egyes tanulmány okban eléren­
dő oktatási czél s a tananyag be 

osztása.

Vallástan.
3. §. Mindegyik osztályban

kint 2 óra.

Magyarar nyelv.

heten-

4. §. C z ó 1. Helyes és értelmes olvasás és 
beszélés; biztonság az Írásban nyelvtani és 
helyesírási hibák nélkül; a közönséges pol 
gári ügyiratok ismerete és egyszerűbb dolgo­
zatok fogalmazása; az Ízlés nemesítése, mely 
czélra helyesen választott prózai és költői 
műdarabok olvasása, szavalása és elbeszélte- 
tése szolgál.

5. §. Atauanyagbeosztása:
I. osztály. Hetenkint 3 óra. A nyelvnek 

mondattanra fektetett alaktana, még pedig az 
egyszerű, bővített, összevont és összetett mon­
datokban, azok lényegének, s egymás közti 
különbségének megismertetesével. Értelmes 
olvasás, helyesírás; az olvasottak előadása es 
szavalása, s ezzel összhangzólag a tananyag 
hoz alkalmazott folytonos gyakorlatok.

II. osztály. Hetenkint 3 óra. A mondat­
tan tüzetes tárgyalása; különösen a szókötés. 
A többi mint áz első osztályban; hetenkint 
egy tüzetesebb iskolai írásbeli, föladvany, 
mely kijavítás után otthon letisztázandó.

III. osztály. Hetenkint 3 óra., Szóképzés. 
Mondatkötés. Az irály főbb, szabályainak is­
mertetése. A mindennapi eletben előforduló 
legszükségesebb ügyiratok, egyszerű elbeszé­
lések és leírások készítése. Értelmes olvasás, 
előadás, szavalás és helyesírás. írásbeli gya­
korlatok, mint a II. osztályban.

IV. osztály. Hetenkint 3 óra. Az irály­
tan és ügyiratok folytatása es kiegészítése. 
Szó és versmértan, főtekintettel a megfelelő 
olvasmányok taglalgatására. Kéthetenkint

Német nyelv.
8. §. Czél. A nyelvnek különösen gya­

korlati oly megtanulása, hogy a könnyebb 
olvasmányokat megértse s a nyelvet beszé- 
lésben és Írásban használhassa.

E tanulmányban elérendő czél tehát fő­
leg gyakorlati lévén, annak tanítása is gya 
korlati módon, nevezetesen az Ollenf féle 
módszer szerint kezelendő, mely mellett a 
tanulók fokozatosan a nyelvtani szabályok 
kai is megismerkednek.

9. §. Atananyag beosztása:
III. osztály. Hetenkint 2 óra. Olvasás 

és Írás. —• Folytonos forditgatás mondattani 
alapon; gyakorlati módszer szerint a fő, 
mellék-, számnév, névmás s a gyenge bajlitá- 
su igék, végre némely legszükségesebb erős 
hajtogatásit igék megismertetése. Szók em­
lézése.

IV. osztály. Hetenkint 3 óra. A fordítási 
gyakorlatok folytatása valamennyi beszéd - 
rész fölkarolásával, i leértve a szóképzés, szó- 
vonzat főszabályait s a helyesírási szabályo 
kát. Szók és jelesebb mondatok emlézése.

Földrajz.
10. §. Czél. A föld föliiletének ismerete s 

annak természeti és politikai fölosztása sze 
rint, különös tekintettel Magyarország föld­
iratára.

I 11. §. A tananyag beosztása:

I. osztály. Hetenkint 2 óra. A mértani 
t és természettani földrajz főpontjai s az álta­
lános földrajzi fogalmak magyarázata. A ten­
gereknek s az 5 földrésznek általános és 
összehasonlító leírása. Végre az általános 
népisme rövid és jellemző vonásokban. Mind­
ez 4 hónap alatt. Ezután az évfolyam többi 
részében Magyarország földrajza.

11. osztály. Hetenkint 2 óra. Ausztria bő 
vebb leírása 3 hónap alatt. Ezután az évfo 
lyam többi részében Európa egyéb földrajza.

III. osztály. Hetenkint 2 óra. A többi 4 
világrész földrajza.

Történelem.
12. §. Czél. A megelőzött legfontosabb 

világesemények vázlatos ismeretével a hazai 
történet alapvonásainak összefüggő tudása, 
folytonos tekintettel a világtörténet egyidejű 
nevezetesebb eseményeire.

Ez utóbbiak közé számíttatnak :
a) a nagyobbszerii változások, melyeken 

az emberiség közös hazája, a föld felülete 
keresztülment, úgymint: a történetben fon­
tosabb szerepet játszott nemzetek, országok, 
néha kormányfórmáknak, sőt egyes nagyobb- 
szertt dynastiáknak is keletkezése, vagy bu 
kása, rövid, de élesen körülírt vázlatával 
azon viszonyoknak, melyek azt előidézték;

b) nagyobb földrészek fölfedezése, hogy 
ezáltal az általános földrajz tudománya mal­
most a történelmi élet szempontjából is uj 
táplálékot nyerjen; végre

c) a legfontosabb találmányok keletke­
zési ideje és hazája.

13. §. A tananyag beosztása:
III. osztály. Hetenkint 2 óra. A magya

mindenesetre törvényesen még ezután kell; szebb tropikus növényekkel, delczegeu emel- 
szabályozni hanem csakis a pesti országgyü-j kedo oszopokkal s a bajor udvar, színház 
lésen mivel ez már törvény által is ki- volt híres festőjének Muhldorfernek müve. 
tr ndatott I Az átváltozások csaknem eszrevehetetlenül
!,1°n<E szempontból kiindulva őszintén bizto j történnek s a régi füstös romok helyén egy 
sitbatom önöket uraim! hogy a magas | pillanat alatt tündén palota emelkedik. Az 
kormánytól távol van azon szándék, hogy | egesz színpad a legújabb rendszer szerint van 
törvényes intézményeinken alkotmány ellenes berendezve s minden szükséges kelléknél 
utón eszközöljön változtatást. Nem lehet el ellátva. A nepkerti tanczyigalom szintén 
nem ismerni uraim! ez állítás igazságát, mit fen . csen sikerült. A kei középén _ csinosan 
szembeötlőig bizonyít azon tény, hogy az j elkészített sátor emelkedett, Bal azs Kai 
egyetem, és pedig jelen alakjában, egy bébi maii orszagoshirú uepzenetarsulata s egy 
vatott Már jó ideje, hogy az országgyűlési katonai zenekar válogatott darabokat adtak 
választások ‘ nem a székek és községek, ha : elő s a tagas helyiség csillogó lámpák fenve, 
nem egyenesen a nép által gyakoroltatnak, j tői tündökölt A bejárásnál diadalív volt fel- 
Soha nem hozott a nemzeti egyetem e tekin- j állítva s a virágagyakból színes lámpák mű­
tétben határozatot, s mégis mindenki meg isoíyogtak. A tanczvigalom keso éjfélig tar 
van vele elégedve. Ily széles alapokra fekte-1 tott. A dalar vendegek nagy részé hétfőn 
tett eo-vetem mindenesetre nagy haladás len ; délben hagyta ei Debreczem es csak kevesen 

° - - - • !eréu s azt hiszem, hogy j vettek reszt a délután rendezett czellövcszet- 
néps/erii is s az 1848 i ’törvények elveivel j ben. Az egyes daiáregyletek szívélyes búcsú 
megegyező Ha egv ily egyetem újításokat | iVan váltak meg egymástól, s a kolozsvári 
eszközölne bel ügyeinket" illetőleg, senki sem ! dalkör Püspök Ladáuynal a szózat éneklésé 
mondhatná, hogy nem mi és nem önállóan j mellett hangos, riadó öljenek kíséretében vett 
intézkedtünk, s a magas kormány fedezve | búcsút Erkel Ferencztöl. 
lenne a nekünk nyújtott szabadkéz által, és \ 
nem járna el alkotmányellenesen. Azt hiszem, j 
hogy' ez egyedüli valóságos definitiója an 
nak, mi a mai időben törvényes és alkot I 
mányos.

És hogy ez mindenek daczára meg nem | 
történt, hogy önök uraim! most is a régi pri- 
vilegiált választók által választattak — úgy

LArSZEMlu IV.

ebben, ismétlem ezt, a legszilárdabb bizonyí­
téka fekszik annak, bogy a magas kormány 
elvan határozva, még csak látszatát is ke­
rülni törvényes intézményeink megsérté­
sének.

Az egyetembe választott 22 követ között 
3 román nemzetiségű s csak kettő tartozik az 
ifjú szász párthoz.

d) Egyházi és világi tagokból egyenlő , egy egy önálló iskolai dolgozat.

rókát megelőzött legfőbb események előadása 
legfőlebb a 4 első hónapot véheti igénybe. 
Ezután ezen évfolyam alatt a magyarok tör­
ténete adandó elő a vegyes házakból szárma­
zott királyokig.

IV. osztály. Hetenkint 2 óra. Magyaror­
szág történetéből a vegyes házak s a Habs­
burg!: áz; a világtörténetből minden magyar 
történeti korszak végén kiemeltetnek röviden 
oly legnagyobb fontosságú események, minők 
a 12. § ban fölsőiolva vannak, külünös tekin­
tettel az évszámokra, melyek, rátámaszkodva 
a magyar történeti időviszonyaira és egyide­
jű eseményeire, mind a magyar, mind a ké­
sőbb előforduló világtörténetre nézve a chro- 
nologiai ismeretet elő fogják segíteni és köl­
csönösen megszilárdítani.

— A debreczeni dalárUnue 
p élyre pénteken érkeztek meg a vendégek. 
Legelébb a kassai vonattal jövők 12 órakor, 
mire dörögni kezdtek a mozsarak, ágyuk, » 
megrendült a katonazenekar játéka „Rákó 
czy" indulóval. A felsövidéki vendégeket 
Laky Lajos városi tanácsnok üdvözölte ma 
gyár szívélyességgel a város, zenede és da­
lárda nevében. Ezután volt ez ünnepélyes 
bevonulás a városba, katonai zenekar és czi- 
gány banda egymást felváltó előadásai kö 
zott A menetet a debreczeni dalárda lobogó 
zászlóval nyitotta meg: utána a főiskolai 
menet hasonlókép kibontott pompás zászlóval 
Ezek után sorakoztak külön-külön a most 
érkezett kilencz, névszerint: Hajdu-Böször 
mény, Eperjes, N.-Bánya, Nagykálló, Kassa, 
Rimaszombat, Sárospatak, Szat.hmár, Ungvár 
városi dalárvendégek és pedig Eperjes, Ri­
maszombat, Ungvár saját zászlóik alatt te­
kintélyes csoportokban. — Ebéd után 3 óra­
kor az aradiak s fél órával később a pestiek 
érkeztek meg. A vendégeket Fráter Imre vá­
rosi tanácsnok üdvözölte meleg szavakban a 
város, zenede és dalárda nevében.

Azután elkezdődött az egyes dalár cso- 
portozatok sorakozása és bevonulása. Esti 6 
órakor a városház udvarán tartatott meg az 
ismerkedő összejövetel. Itt. a város, zenede 
és dalárda nevében Simonffy Imre városi fő­
kapitány üdvözölte a dalárakat. Erre Abrá 
nyi Kornél válaszolt a dalárak nevében, kö 
szűnvén a szives fogadtatást; s még Loson- 
czy László és egy pécsi dalárda! tag tették 
ugyanazt. Azután az egyes dalárdák vezetői 
s képviselői mutatták bo magokat a delire 
czeni dalárda elnökének Komlóssy Imrének, 
és a zenede elnökének Csanak Józsefnek 
Másnap szombaton szept. 19-én reggel a ta 
gok a nagytemplomba összegyülekezvén, egy 
katonai zenekar közreműködésével Erkel ve 
zérlete alatt megtartották az összpróbát. Ktt 
lönösen meglepő, szép és nagyszerű volt a 
„Harczos imája“ Lacbner Ferensztől; szöve­
ge Komlósy Imrétől van magyarra fordítva. 
Azután gyűléssé alakulván át a dalárda gyű 
lekezet: bárom üdvözlő távirat olvastatott 
fel; t. i. a selmeczi dalárdától, a vuko vári tói 
német, magyar és horvát nyelven és Párisból 
Liptay Páltól, küldve a párisi magyar egy le 
részéről; ez utóbbi Párisból magyar nyelven 
küldetett. A gyűlés versenybirákká: Ábrányi 
Kornél, Bartay Ede, Bogdán Lajos, Engesz 
szer Mátyás, Erkel Férc néz, lluber Károly, 
Knahl Antal, Madarassy Pál minister! tauá 
esős a pénzügyministeriumnál, Sipos Antal 
Szénfy Gusztáv, és Vajda Viktor urakat vá­
lasztotta. Elnököt a bíróság maga választolt.

A gyűlést a színházi hangverseny kö­
vette. A karokat itt ismét Erkel vezényelte, 
kit megjelenésekor szűnni nem akaró viharos 
éljeunel üdvözöltek, Sipos Autal zongora és 
Dubez hárfajátéka, Benedek Aladár alkalmi 
költeményének elszavalása,KeudelényiFánui, 
Saxlebner Emma, Kocsis kisasszonyok, Nagy 
Huber Ida asszony és Füredi Mihály éneke 
képezték e hangverseny érdekes pontjait. 
Hangverseny végével barátságos összejöve-

Azonkivül, hogy mi magunk is hozza szo­
lunk a kultusminiszter által a minap a kép­
viselőhöz asztalára letett, uj javaslathoz, mely 
a „törvényesen bevett vallásfelekezetek vi 
szouyosságait“ szabályozza, lássuk még előbb 
milyen nézetekkel bírnak a hazai sajtónak 
több képviselői:

A „Pester Lloyd“ a törvényjavas­
latról egy czikksorozatot kezdett meg, mely 
uek megjelent első részében a javaslatot egy- 

i szerűen az 1: 1608. V: 1647, XXVI: 1791, 
Ilii. 1844. és XX-: 1848. t. czikket compila- 
i Siójának nevezi. E compiiatio elég jó arra, 
hogy a régi magyar fogaimat a lelkismeret 
szabadságáról eíötiintesse; de arra épen nem 
alkalmas, bogy a 19 dik század népeinek 
szükségleteit kielégítse.

A c/.ütkiró aztán pontonként elemezi a 
tön. javaslat egyes határozatait; a többi kö­
zött a vegyes házasságé -. fölcrulitésével a 
következő szavakra fakad . „Ahelyett, hogy 
meghallgatnák a század hangos és sürget-1 
követelményeit, a helyett, hogy követnék az 
újkor összes müveit államainak példáját: oly 
uj rendelkezésekkel állanak elő, inelvek a 
legkisebb kilátást sem engedik meg, hogy a 
létező viszonyok egyhamar megváltoznak. — 
Ausztria képviselete legalább a „Noth Civil- 
Éhe“ behozataláig emelkedett,; nálunk még 
ily vékony sugárnak sem szabad a régi ho­
mályba behatolnia.

Az Ungarischer Lloyd“ a tör­
vényjav slat ot haladásnak tartja ugyan, de 
nagy előnyei s azon dicséretes tendeutiája 
által, hogy a vallásfelekezeti békét helyreál­
lítsa úgy mond, nem szabad elvakittatni ma­
gunkat. B. Eötvös nagyon csekély feladatot 
tűzött ki magának. Ö paritást akar az egyes 
keresztény felekezetek között, de nem teljes 
bitszabadságot, A tapasztalás azonban azt bi­
zonyítja, hogy a hi «felekezeti-,kuek akár 
arany-mérlegen meghatározott egy-eojogosi- 
tása, a confessionális válaszfalat épen úgy 
megtöinövitheii amint kisebbítheti is. S az 
egész c/.ikk temientiájit a c/.ikkiró a kővet­
kező nyilatkozatban csoportosítja: „Ha nem 
vetjük cl a kere zteny. államnak a törvény- 
javaslaton átderengő sejtelmét, ha nem te­
remtünk felekezet sség nélküli államot: elvi 
leg még mindig az inquisitio álláspontján ál­
lunk s az utóbbitól csak abban különbözünk, 
hogy némileg több emberi érzület vau ben­
nünk.“

Az „Ö s 
bevallja, hogy 
lata, mint a 
aztán a köv 
nyét: „Az elve

Volksfreund“ őszintén 
„kedvezőbb“ b. Eötvös jav'^ 

, cislajtánus hasonló javaslat. > 
tkező szavakba foglalja vélem«’ 

:ket, melyeknek a magyar ja
vaslat s a cislajtánus törvény keletkezesük«, 
köszönik, az egyház egyaránt elveti, alku 
mazásukban azonban a cislajtánus törvény 
sokkal tovább megy, mint a magyar j .v-islm- 
Ennek daczára azonban az utóbbi is kihívj1 
több mint egy pontban a magyar püspökség 
ellenmondását,“ , , ,

A „Századunk“ elégüleTcnsegct « 
jezi ki a törvény javaslat ellen. Benne oly P 
tokát talál ugyan, melyek viszonyaink 
határozott haladást jelentenek, de a lény 
árnyoldalt e szemp miből is egyaránt v nt-11 
zandónak találja. _ j

Egészben a összesen véve — ugyo|
— úgy tetszik, hogy a törvcoyjavasla 
akarta ugyan csövdcsiteni ama vi ’ 
melyet b. Eötvös egy múltkori uyilatkoz- 
protestáns conventekben előidézel « ^ 
egyszersmind — a választások küszö ieu 
nem akarta felingerelni a katko 11 
hierarchiánk reactióját. ; ,,

A „H a z á n ku következőkepen s 
törvényjavaslathoz : A kultuszminiszter Je
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Kj törvényjavaslata szintén egy lépcső a j a törvény szellemének is megfelelőbb lenne 
r.ikozatos fölfelé haladás eme létráján a sötét -j csupán a bort váltani meg. E tekintetben te- 
iésből, — de őszintén szólva, nem teljes nap hát nem hozatott határozat g a párt egyes 
világra emelkedés, habár a világosság or- j tagjainak az osztály! tárgyalásokban szabad 

már fejünk fölött dereng is. j"
" Az uj törvényjavaslat sajátságos vegyil- 

,te a liberalismusnak ói c .servativizmus- 
ak, melyhez még némi regényes hajlam is 
«tiakozik. A conservativismnst. kettő kép­
beli, Egyik, hogy teljes vallásszabadság 
helyett, csakis a törvényesen bevett ke- 
resztyén vallásfelekezetekről szól. És igy 
,/ idő szerint a hébervallásuakat s a na- 
írenusokat e törvényezikk áldásaiból ki- 
jrja. A másik conservetiv elem csak a sorok 

között van: a mennyiben a monarchia másik 
.'elében már teljesen dívó polgári házasság- 

semrnit sem akar tudni.
A liberalismus az áttérés megkönnyíté­

sben s a vegyes házasságokat s a felekezeti 
ionepek nem kötelező erejét illető törvény- 
zikekben van letéve, — ide számítva az 
-48 diki XX ik törvényezikk 2-ik §-ának 

iZ,,n alapeszméje megv.ilósitását, mely igy 
.tél: „E hazában törvényesen bevett minden 
vallásfelekezetekre nézve, különbség nélkül, 
tökéletes egyenlőség és visszonyosság álla­
píttató meg.“

Csakhogy e liberalizmust, egy helyt kelö- 
nel jobban megkötve, más helyütt pedig a 
helyesnél nézetünk szerint jobban meglázit- 
va találjuk ; s meg vagyunk róla győződve. 
h0iry e kettő oly hiányait képviseli e tör 
venvezikkelyekuvk, melyek igen sok zavart

kéz engedtetett. — A budget feletti tanács 
kozás alkalmával legnagyobb súlyt fektettek 
Lónyay pénzügyminiszter azon nyilatkoza­
tára ; mely szerint az idei budget elfogadásá­
val egyszersmind az abban felállított elvek 
is clfogadaudók. Ha a pénzügyminiszter e 
kijelentésének megnyugtató magyarázatot 
nem adna — a mi iránt Lónyay ur valószi- 
nüleg interpelláltatni is fog — az esetben a 
balközép részéről az 1869-i budget tárgya­
lása alkalmával a ház jogainak fenntartása 
végett egy határozati javaslat terjesztetnék 
elő, hogy az 1868 évi budget en bíoc elfoga­
dása — mint praeeendens által a jövő évi 
budget szabad tárgyalása elé gát ne vettessék.

Az osztályok folytatják a budget feletti 
tanácskozásaikat.

es kellemetlenséget fognak 
lati kivitelben.

OKOzm a gy.VK.or

INTÉZITEK S EGYLETEK.

— A sí. Lá-zló társulat ez idei nagy 
gyűlését Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt 
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300- 
at túlhaladott 0 szentségéhez IX Fiúshoz 
kegyeleti fölirat határoztatott. A jövő nagy 
gyűlés helyéül Pécs választatott. Érdemleges 
tudósítást jövőre adunk.

— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ­
kező táviratot veszszük: A magyar törté­
nelmi társulat első vidéki illése ma délelőtt 

■ órakor nagy közönség jelenlétében nyílt 
meg Az elnök, Horváth Mihály lelkesedéssel 
fogadtatott. Megnyitó beszédében a vidéki 
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések 
olvastattak b. Nyáry Albert, Fauler Gyula és 
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra­
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte 
me_- a pohár köszöntést a királyért és király­
néért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a 
királyt, mint a legelső és legalkotmányosabb 
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él­
jenek kísérték. A levéltárak megvizsgálására 
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey 
család levéltárában csak egy pár órai kuta­
tás után is történelmünk régibb korára nézve 
rendkívül fontos okiratokat talált.

KÜLFÖLD
Szemle.

Pest, szept. 25.
Si vis pacem. para belliim ! A dol­

gok rendes meneténél, ez rendjén is 
volna; ámde napjainkban Europa ha­
talmai egészen visszásán járnak el; ök 
békét színlelve, valóságos háborúra 
készülnek.

De melyik hatalom az, fogja kér­
dezni az olvasó, melyik nép az, mely az 
európai békét fenyegeti?

Mi legalább és velünk együtt a ha­
ladás és a szabadság híveinek milliói 
ezt a népet nem ismerjük ugyan, de 
igen, ismerjük némely európai hatalom­
nak azon törekvését, hogy nehány mil­
lió bajonuettel a felvilágosodottságot 
és a szabadságot világszerte elfojthassa, 
és ha másképen nem megy, akkor a nem­
zetiségi elv rovására a butaságot elő­
térbe tolhassa, melylyel aztán persze 
könnyen boldogulni "lehet.

Egyébiránt minden félreértés kike­
rülése végett szükségesnek tartjuk a 
netán kevésbbé beavatott olvasóval 
azon két politikai főpártot megismer­
tetni, melyek ez idő szerint egész Eu­
rópában irányadók.

Az egyik párt az úgynevezett nem­
zeti-liberális párt; ezen pártnak nin-|tartaQabj s ugy h-m- igy áll a doiog a 
csen semminemű toiténeti múltja, és; ^bi törzstiszteknél is. Különben lehetetlen 
eméljük, nem lesz történeti jövője sem; j j9 a sekrestyéből kikerült elemekkel derék 
íivéve azon sziikkeblüséget,melyet min-! jó sereget alkotni. — A consistorium, hir szá­
dén alkalommal elárul, jellemző vonása | rint jövő héten ismét összeül, de az uj cardi- 
nincsen; törekvésé, igasolni egyéltalán i
nem képes es épen ezéit vette pótieic- v£n ellenszenvét, a párisi érseknek meg fogja 
íépen fel a liberális melléknevet, hogy

BELFÖLD.
Hazai ügyek.

A szülök megvá tnzáról szóló tör­
vényjavaslat, mely a képviselőház hétfői 
ülésében terjesztetett elő, 31 szakaszt foglal 
magában. É törvényjavaslat érteimében a 
váltságtőkét az évi szolgálmány megállapított 
értékének húszszoros összege képezendi. A 
váltsági összeg fizetésének könnyítésére „szőlő 
váltsági kötvények“ kibocsátása által orszá­
gos közvetítés fog nyujtatni s a volt földes 
urak e kötvényekkel egyszerre kielégittetvén, 
a váltságkötelezettek tartozásukat törlesztés 
utján az ország pénztárába fizetik. A kibocsá 
tandó kötvények mind a tőkére, mind az utó­
lagos félévi részletekben fizetendő 5%-os ka­
matokra nézve az ország jótállása alá helyez­
tetnek s a váltságra jogosítottak kötelesek e 
kötvényeket névszerinti értékben elfogadni, 
a törlesztés éveukint 8% ra fog terjedni s ez 
zel az összes váltságtartozás 227> év múlva 
megszűnik. A váltságtőkék és járulékaik jel 
zálog! biztosítása és nyilvántartása végett az 
illető község telekkönyvéhez egy megváltási 
teherlap fog csatoltatni, s jelzálogul a meg 
váltott szőlőbirtok szolgáland. A váltsági tar 
tozás készpénzben egyszerre is lefizethető s 
az öszszes tartozások felszámítása végett a 
szőlős vidékekre biztosok fognak küldetni. 
A (javaslat értelmében a szolgálmányok ter­
mészetben kiszolgáltatása már a folyó 1868 
évre megszűnik, minthogy azonban a kibo 
csátandó kötvények csak 1869 évi január 
1-ső napjától járókamatszel vényekkel fognak 
clláttatni, ennélfogva az 1868. évi szolgálmá 
nyokra nézve váítsági tőke 5% os kamatai 
az állampénztárba teendők sjonnan a váltság 
jogosultaknak haladéktalanul kiszolgáltatan 
dók lesznek.

— A hovviit országgyűlés hétfőn 
vette tárgyalás alá a magyar horvát kiegyez 
kedési munkálatot. Annak felolvasása után, 
Car képviselő egy sikerült és lelkes zsiviók 
tói kisért beszédben emelte ki a kiegyezke 
dés fényoldalait s indokolta annak hasznos 
voltát a háromegykirályságra nézve. Kívüle 
még 15 szónok volt felírva a többség javas 
lata mellett, 6 ellene. Zivkovics a kiegyez 
kedés pénzügyi részének hiányait mutogatja, 
s annak szükségét fejtegeti, hogy a báni mél­
tóságra katona állású egyen emeltessék 
macz.ia bekebelezését sürgeti.

— A választások a szebeni gör. keleti 
egyházi kongressusra mindenütt folynak 
románok lakta vidékeken.

— A baloldali kör tegnap délután ér 
tekezletet tartott, melyben a szőlők rnegvál 
tásáról s az 1868 ik budgetröl szóló tjavasla 
tok felett folyt a tanácskozás. Az elsőre nézve 
a nézetek nagyon különbözők valanak. A párt 
tagjainak egy része azon nézet;.ek adott ki 
fejezést, hogy czélszerübb lenne magát a föl 
det megváltani. — mig a párt másik része

Ez azon különbség, mely egész Euró­
pában a politikai főpártok közt létezik. 
Európa nyugoti részén, t. i. Spanyolhon­
ban. Francziaországban és Angliában, 
a nép nem áll oly heterogen nemzeti 
elemekből mint a keleti vidéken. Eu­
rópa nyugoti államaiban nincs is nem­
zetiségi vihar; az elfojtott szabadság 
az, melynek ott folyvást az önkény el 
len harczolnia kell; ámde Közép- és 
Keleteurópában a fajharcz kikerülése 
lehetetlen és a folytonos súrlódás meg­
szüntetése nem is képzelhető mindad­
dig, mig a népek szabadságos irányban 
nem haladnak, és a nemzetiségi kér­
dést másodlagos kérdésnek nem te­
kintik.

Egyáltalán véve nem oly rózsás a 
jövő, a mint sokan látják, és Európa 
kisebb népeinek tövises utón keilend 
még haladniok, mig szemben az orosz 
és a porosz nemzeti párt törekvéseivel, 
önállóságukat és állami létöket a 
haladás és a szabadság értelmé­
ben biztosíthatni fogják. Különben va­
lóságos öngyilkolást követnének el a 
kisebb népek, ha a nemzetiségi elv ér­
telmében működnének; mert ezen el­
vet érvényre juttatni, annyit tenne mint 
igazolni némely külföldi szájhösnek 
ama nézetét, miszerint a kisebb népek 
csak arra valók, hogy a nagyobbak 
őket elnyeljék.

Inkább boruljon lángba az egész 
világ, inkább lepjék el a vulcanikus 
erruptiók egész Európát, semhogy ez 
bekövetkezzék, semhogy a sziikkeblü- 
ség és a sötétség ily formán diailalmas- 
kodhassék a szabadság és a világos­
ság fölött. B o s k ó Lajos.

mányául. Florenc/.ben pedig azt mondják, 
hogy a „Vendetta di Meutana“ (Boám Men 
tanáért) társaság nem is létezett soha, vala­
mint a többi sem, melyek mindarra voltak 
kitalálva, hogy a franczia megszállást kosz- 
szabbitsák. Az c ■ uzék oly kevéssé hajlandó 
összeesküdni, hobj az egyszerű hírre, misze 
rint a nápolyi congressust ugy veszik, mint a 
mi a biztonságot fenyegeti, e gondolatról le 
mondott. — De ezzel ellenkező hírek is vau­
nak. Egy párisi lap egy levelet tesz közzé, 
melyben az állítólagos forradalmi párt terve 
soroltatik el, a mely, ha nem is való, minden 
esetre szép feltaláló észre mutat. Róma meg- 
támadtatására, e tudósítás szerint már min­
den előkészület meg van téve s csak a jel 
adásra várnak, hogy a hadjárat kezdetét 
vegye. — Mindenekelőtt a cselekvési párt a 
municipiumok hatáskörét souveraini hatalom 
uak kívánja kimondani s vegyes bizottságot 
kinevezni, mely a mindent átalakító gyűlésbe 
követeket köldjön. Ez alkotó gyűlés mindenek 
előtt Victor Emanuel királyt trónjától meg 
fosstandja, ezután egész Olaszországban Ró 
ma ellen „keresztes háborút“, fog szervezni! 
S e terv kivitele már meg is kezdődött volna, 
a vegyes bizottság már meg is alakult s kö 
veteket is választott volna. Sőt még olasz tá 
homokokat is említenek, kik a „constituauté“- 
tól megbízást nyertek volna, az örök város 
ellen a háborút vezényleni; — e föltevések, 
épen azért, mert Rómából erednek, csupán a 
végett terjesztetnek, hogy a franczia kor­
mányt szándékában megerősítsék, római ál 
lomásukat továbbra is megtartani.

Spanyolország, újra forradalom ütött 
ki és a legújabb tudósítások szerint a felkelőd 
Ugye nagyon kedvező. Az „Opinion uationa

Egyházi állam. Az „lud. beige“ római 
levelezője f. hó 13 ról a következőket Írja : 
„A római hadsereg napról napra lebangoltab- 
bá válik, minek oka nem annyira a gyakori 
szökésekben, mint inkább a fegyelmetleuség 
szembeszökő növekedésében kei esendő. A 
katonák elégedetlenek; főnökeik iránt bi 
zalinatlanok és nem engedelmeskednek ne- 
kiek. Sőt a zuávcsapat is sokat változott, még 
pedig nem előnyösen, mióta túlnyomó benne 
a hollandi elem. Sokat őszéinek Kanzler tá- 

j bornok ellen, kit az igazgatásban járatlannak

egalább ezzel űzhessen kis szemfény­
vesztést; e pártnak hívei viseletűkben 
gőgösek, mindent és mindenkit lenézök, 
semmi tekintetben tudományos alapos­
sággal nem bírnak; hőseiknek ismer­
tető jele, hogy a hírlapokban sokat és 
sokról szólnak, a minek béltartalma 
zérus; különben példás önámitással 
kiáltanak egymásra: cívis romanus 
sum.“ E tudatlan tiltásoknak fogalmuk 
sincs arról, hogy a római polgár ez ál­
tal nem épen nemzetiségét, de sokkal 
inkább szabadságát akarta feltüntetni; 
mert csak is akkor élt e szavakkal, ha 
az erőszakkal szemben ki akarta je­
lenteni, hogy: szabad polgár vagyok.“ 
Bizony, midőn Róma szabadságát el­
vesztette, nem volt többé szó a nemzeti- 
égről és nem is jutott senkinek sem 

eszébe a cívis romanust felkiáltani, pe­
dig Caracalla már minden alattvalóira 
rá akarta erőszakolni a római nemzeti­
ségi jogot, ha csak ez által annyi pénzt 
zsarolhatott volna, a mennyit ö elpa­
zarolni tudott.

A másik párt az úgynevezett libe­
rális haladó párt; ennek nincsen szük­
sége hosszas commentárra; már neve is 
minden kétertelmüséget kizár; törté­
neti létele oly régi mint a történet ma­
ga; jellemző vonása az igazság és en­
nek folytán a szabadságszeretet, mely­
lyel már több Ízben az emberi nemet a 
szolgaság elöl megmentette; e párt az, 
melynek régi bivei megmentették a kis 
Görögországot a nagy perzsa biroda­
lom ellenében, a kis Helvetiát a nagy 
német birodalom ellenében, a kis Né­
metalföldet a nagy spanyol hatalom el­
lenében ; e párt az, mely sokszor el 
volt nyomva, mely sokat tűrt és most 
is egész Európában sokat szenved, de 
végre is mindig győzött, mert győz­
nie kell.

Mindenütt Európában a liberális 
haladó párt, hazafiul erénynek vall a a 
kivívott szabadság alapján a nemzeti 
ségi érdekeket előmozdítani; de vala­
mint el nem tűri, hogy más nemzetek 
fiai az ö nyelvüket szokásaikat stb. ö 
reá erőszakolja, époly távol van attól, 
hogy saját nemzetiségét másokra erő­
szakolja; szálljon kiki képessége és 
képzettsége szerint ki a haladás me; 
zejére; a képesebbé lesz az erkölcsi 
győzelem, a nélkül hogy a gyöngébb­
nek oka volna vetálytársánák erkölcsi

azon™éleményben vdc hog^gyakoríatibbl ’ túlsúlyán paiiaazolkodui

adui a cardinalis kalapot. Ez elégtétel leend 
a Tuilleriák cabinetjének a tett szolgálato 
kért; de a római udvarnak e leeresskedése 
bizonyos feltételekhez van kötve, a többek 
között bizonyos egyén előmozdításához, kinek 
ellenszenve a fraueziák császára irányában 
épen nem ismeretlen.

Az oecnmenicus zsinatról beszélik : No­
ha a Romában tartandó egyházi zsinatra 
még csak jövő évben kerül a sor, már 
egész bizonyossággal tudni akarják azon 
pontokat, melyek ott elő fognak terjesztetni. 
A „Pali Mall Gazette“ római levelezője sze­
rint e pontok a következők lennének: 1) 
Egyesülés a katholika egyház és a schisma 
ticus görögök között; 2) az egyház és az ál­
lam közötti viszony szabályozása a korma? 
nyok majdnem általános absolut és alkotmá­
nyos átalakulásával szemben ; 3) a katholi- 
kus clerus és a nüszerzetek állása az olasz 
félszigeten dúló rcvolutió ellenében; 4) a 
leghatbatósabb eszköz a vallásos oktatás esz­
közlésére, korlátul a mindinkább elharapód­
zó s bitet és erkölcsiséget tipró atheismus 
ellen.

Angolország. A „Guardian“ a „Nigh- 
church“ legbefolyásosabb közlönye egy fon­
tos közlést ad: E szerint a romai széknél egy 
mag s méltóságú egyén azt mondta volna, 
hogy általános vélemény szerint, D’Israelinek 
egy terve lenne készen, Irlandban az angli- 
can egyház intézménynek lassanként! felol­
dása és a catboliea egyház fokonkénti java­
dalmazására nézve. E tervet egy római híva 
talos lapban egy commentárral adták ki, 
melyben D’Israelit nagyon dicsérik és Glad- 
stonet gyalázzák. Ennek a D’Israeüfóle terv­
nek főbb vonásai ezek: Egy rom. cath. egye­
tem alapítása, a catholicus papság részbeni 
javadalmazásával, és az ir egyház javadal­
mainak részbeni megszorításával, nehány 
püspökség és egyházi javadalom eltörlése 
által.

Az „Osservatore Romana“ szerkesztőjét, 
a commentáért néhány nappal ezután a pápa 
feldiszité. Továbbá azon időben, mikor Glad­
stone határozatait tudtul adta, egy magas 
állású római katholikus ur, ki az irlaudi hie 
rarchia bizalmát bírja és a Vatican titkaiba 
van avatva, Gladstone! felkereste, hogy rá 
beszélje, miszerint irlandi politikájával, mint 
a mely a római széknek káros, hagyjon fel. 
Erre Gladstone azt felelte: ő a kérdés min­
den oldalát megfontolta; az anglican egy­
házszervezet eltörlését politikai jogosság 
követeli és ez végre is minden jogos ér­
deknek javára szolgáland. Eljött az ideje, 
hogy Irland számára politicát tűzzünk ki; az 
ir egyház szervezet megszüntetése politicailag 
jogos tény, és az egyedül kibékítő politica; 
és ö el van határozva political jövőjét e terv 
kivitelében koczkára tenni.

Olaszország. Az olasz kormány választ 
kapott a franczia megszállás kérdésében tett 
jegyzékére Parisból. A felelet egyátaljaban 
nem kielégítő. A császár nem hiszi, hogy 
Olaszország helyzete elég biztosítékot nyuj 
tana, hogy a csapatokat visszavonhassa, es a 
pápaság, valamint Victor Emanuel koronája 
ne jusson a forradalmi szenvedélyek zsák­

le“ szerint a következő proklamatió kering 
egész Spanyolországban:

Spanyolok ; Hangoztassak : éljen a szö­
vetséges köztársaság ! Le a zsarnoksággal! 
s ne lássunk többé királyokat hazánkban, a 
melyet oly szerencsétlenné tettek. A köztár 
sasággal, a deraocratia népies programmja, 
azaz a nép egyedüli! kívánsága, azonnal 
teljesülésbe menend.

Katonák ! A köztársaság haladéktalanul 
kiszolgáltatja szántatokra a „végelbocsátást.“
S anyátok karjai között igy kiálthattok fel: 
„Hála a köztársaságnak, nem kell többé 
könnyeket hullatnotok fiatok távozta fölött, 
mert ezután itthon maradunk dolgozni érte 
tek." Ezentúl Spanyolország csak akkor száll 
fegyverbe, ha függetlenségét kell védnie. A 
hazafias érzelmű tisztek pedig kellő jutalmát 
fogják venni eddig tett szolgálataiknak.

Spanyolok! Égyedül a köztársaság tehet 
benneteket szabadok, boldogok és gazda­
gokká Csak ez biztosíthatja a tulajdont s 
gyarapíthatja a munka által szerzett gazdag­
ságot. Végül egyedül a köztársaság képes 
roppant adóinkon könnyíteni.

Véleményéért üldözést nem fog szen­
vedni senki; mert minden vélemény szent; 
de a nyilvános tolvajok a lopott jószág visza- 
adására szorittatnak, minthogy a vétek nem 
vélemény. A zsarnokság bűnrészesei kellően 
bűnhődni fognak.

Spanyolok! legyünk méltó utódai Cid, 
Padilla, Lanuza és Riegónak, Támaszszuk 
fel végre, a jelenkorhoz alkalmazva, a kastil- 
lai, arragói és az 1812 ki népszerű alkotmá­
nyi szabadságot. Polgárok! Utánozzátok a 
saragossaiak 1808-ki és 1838. év mártiusi 
példáit. Katonák ! legyetek honfiak ; utánoz­
zátok azokat, kik Riegót és Esparterót kö­
vették. Ha tüzet parancsolnak testvéreitekre, 
mutassátok puskáitok agyát. Spanyolország 

19 századokig küzdött a rómaiak és a mórok 
ellen: most elég egy hó elnyomóink elle­
nében.

Spanyolok! jelenleg mi vagyunk Európa 
legbátramaradottabb népe; ujitsuk meg az 
1808, 1812 és 1820 ki nagy tetteket. Keltsük 
fel az oroszlányt szunnyadásából.

Spanyolok! éljen a szövetséges köztársa­
ság ! s hogy ezt kimondhassuk és megvéd- 
kessiik, bontakozzunk ki ez átkos tespedésből.

Fegyverre a szabadságért! A nemzeti 
kormány nevében!“

Múlt számunkban ugyan azt irtuk, hogy 
a spanyol királynő Napóleonnal San Sebas- 
tianban összetalálkozott volna, hanem ezen ta­
lálkozás a Spanyolországban az e közben tör­
téntek által megakadályoztatott. A felkelés 
ugyanis, f. hó 17-én vagy 18-án vette kezde 
tét, Cadix-ban a canari szigeteuről hazatért 
tábornokok partra szállásánál. Cadix városa 
ugy látszik nem nyilatkozott és azért ostrom 
nak volt kitéve. A helyőrség egy része eltá­
vozott, — a másik rész ellenben kitüzé a fe­
hér zászlót, minek következtében a progres 
sisták a városba vonultak. Cartagena és Se­
villa szintén nyilatkoztak és ugy látszik, — 
hogy Madrid és Barcellona is pronunciamen- 
tora törekedtek, habár eredménytelenül és e 
városokban ki is hirdettetett az ostromálla­
pot. Andalusia tartomány Sierra Moréna vi 
dékén f. hó 10-én már jól szervezett csapatok 
állottak készen.

Az „Agence Havas“ után következők
hozhatók fel: „Madridban egy pronuncia- 
mento következtében nyugtalanságok voltak. 
A részletek hiányoznak. Madrid csendes.“ — 
A bécsi uj „Presse“ sürgönye szerint Cadix 
és Sevilla is a progressisták mellett nyilat 
koztak, és a forradalom már Catxloniában és 
Aragóniában is kitört. Prim és Roda táborno­
kok azonban csak most indultak. Madrid felé.

A királyné f. hó 20-án volt Sebastianból 
Madridba indulandó. Gonzalez Bra­
vo legjobb tanácsadója visszavonult; és jól­
lehet, — hogy Concha tábornok a Moniteur 
szerint erélyes eszközökkel lépett fel, a forra­
dalom nöttön nő, eddig demokratikus jelleget 
hord magán. Itt uem reformokról van többé 
szó, hanem a bourbonok végleges elűzéséről, 
és a nép fönségére alapított köztársaságról. 
A felkelők a következő feltételeket terjesz­
tik a királynő elé: Lemondás a koronaher- 
ezeg javára; a cortes egy behívása nemzeti, 
constituáló gyülekezetté. A „Köln. Ztg.“ pá­
risi levelezője a következő hihetetlen dolgo­
kat írja: A franczia kormány Izabella király­
nőnek azt a tanácsot adta, hogy mondjon le 
fia, az asturiai herczeg javáva. A franczia 
kormány ugyanis fél attól, hogy Montpensier 
herczeg jut a trónra, s ezért inkább Izabella 
pártját fogja. E tekintetben állítják, hogy a

leunemezani tábor csapatai fognak spanyol 
forradalmi törekvések ellen fellépni. Az uj 
miniszterelnök Concha tbk feladata, az aatu- 
rai hg szamára a trónt biztosítani. — A ne­
vezett lap egy másik levelezője írja : A mit 
a hivatalos források sem tagadnak, az : & fel­
kelés, Gonzalez Bravo visszalépése, Concha 
kineveztetóse. Ha a forradalom sikerül, ugy 
nem sokára békésebb hangot fogunk tapasz­
talni a párisi lapokban. Olaszországban nem 
kevéssé fognak örvendeni a felett, hogy III. 
Napoleon és Izabella királynőnek ellenük 
intézett összeesküvése egyelőre meghiúsult. 
— E harmadik levelező pedig ugy vélekedik, 
hogy a királynőnek aligha fog sikerülni a 
trónt fia számára megmenteni. Minden a 
hadseregtől függ, melynek egy része azonban 
már a felkeléshez csatlakozott.

Legújabb! sürgönyök szerint Cartagena 
is fellázadt. Cordova is kitűzte a forradalom 
zászlóját, és Baldrich ezredes, kit Prim tábor­
nok Catalonia e részének főparancsnokává 
nevezett ki, eddig már bizonyosan elfoglalta 
állomását. Galicziában Coyitreras tábornok 
állott e mozgalom élére. A királyné nem me­
hetett Madridba; útra kelt ug. an de a San- 
Sebastian közelében fekvő Malaga és San- 
tona a pronunciamento mellett nyilatkozván 
és az egész vasúti vonal felkelőktől leven el­
árasztva San-Sebastianba kellett visszatérnie.

VESYES.

— ő Felségeik lembergi útjáról Írják : 
hogy a Felségek oct. 2. a Károly-Lajos-pálya 
lembergi indóházába éékezvén, őket a hely­
tartó, a parancsnokló tábornok, a polgárnagy 
s a községtanács dolegatiója fogja fogadni s 
a városba vezetni. A diadalkapunál, melyet 
a Ferdinand téren állítanak fel, a községta 
nács testületileg nyújtja át ő Felségének a 
város kulcsait. A királyi pár laka, a hely 
tartó palotája előtt a katonai s polgári ható­
ságok, testületek stb. Udvőzlendik a Felsége 
két. Esti 8 órakor fáklyásmenet lesz. Oct. 8. 
d. e. 11 órakor az országgy. képviselők, a 
papság, a hatóságok, képviselő s egyéb tes­
tületéi; bemutatása következik. D. u. 3 óra­
kor kirándulás a Ferenc-József-hegyre. Esti 
két negyed 9-kor ndv. estéty s a gallioiai ze 
ne-társaság előadása- Oct. 4. reggeli 10 óra­
kor mise a rom. kath. székesegyházban, déli 
12 órakor kihallgatások, esti 8 órakoráén- 
gyei) díszelőadás a színházban. Oct. 5. mise 
a görög templomban. 11 órakor szemle az 
Ossolinski féle s a városi árvaintézetben. Két 
órakor kihallgatások, s két negyed 9 kor 
udv. estély. Oct. 6. d. e. 10 órakor ő Felsége 
a fegyházat, a köz- s a katonai kórodát fogja 
megszemlélni. Déli 12 órakor Királyné 
ő Felsége a nő zárdákat s intézeteket láto- 
gatandja meg. Esti 8 órakor (német) dísz­
előadás a színházban. 7 ón reg. 10 órakora 
Felségek a várost s a rokkantak házát fog­
ják megszemlélni, 2 órakor kihallgatásokat 
adni, esti 9 órakor pedig megjelennek az 
orsz. választmány-rendezte bálon. Oct. 8. meg 
látogatják a siketnémák a vakok intézetét, s 
azután a sz. szűzről nevezett nőzárda növel- 
déjét. —

— Illetékes körűkből azon hirt vesz 
szűk, hogy királyné ő Felsége egyedül azért 
jött a minap Gödöllőről Budára, hogy a leg 
felsőbb meghagyása folytán a királyi palotá­
ban foganatba vett változásokat, főleg a 
Mária Valeria herczegnö újra berendezett 
lakosztályát megszemlélje.

— Gr. Gyulai Ferencz osztrák tábor­
nok f. hó 22 ón Becsben, hol utóbbi időben 
tartózkodott, meghalt.

— Ö Herczegsége, a prímás f. hó 22 én 
este Budára érkezett.

— A kormány, mint halljuk jutalom­
dijat tűz ki mindazon községeknek, melyek 
a helységet legczíl- és legtervszerűbben szé­
pítik, különösen az utakat a lehetőségig leg- 
egyenesebben és legczélirányosabban vágják 
s a szükséges árkolásokkal látják el, a me­
lyek fákat ültetnek, a trágyadombokat az 
istállók mögé helyezik, kutakat hidakat és 
mindennemű gazdasági épületeket emelnek 
s különösen a tisztaságban és rendben tűn­
nek ki.

— Gróf Andrássy miniszterelnök egész­
ségi állapota, mint Kassáról Írják, rosszabbra 
fordult, ugy hogy kénytelen lesz több napon 
át az ágyat őrizni.

— A budai szüretek szép eredmény- 
nyel, ámbár egyszersmind nagy csöndesség­
ben mentek. A termés mennyisége átalában 
jóval megette maradt a tavali termésnek, a 
minőség azonban kitűnő. A szólődezsma pe­
tárdája a hegyek között kár és túlságos zaj 
nélkül pattant szét, de a budaörsiek megta­
gadták a szokott taxát s erőszakkal fenyeget­
tek, melynek csak korán alkalmazott ható­
sági erély vette elejét. — A budai hegyek 
közt még most is sok szentjánosbogár látható, 
mi a gazdálkodók szerint hosszú ősznek jele.

— New-Yerseyben egy Vester nevű 
ember egy oly koporsót talált fel, melyből a 
tetszhalottak, ha magukhoz térnek, kiszaba­
dulhatnak, vagy legalább a sírásót egy csen- 
getyü által segítségül hívhatják. A koporsó­
ban egy kis éléskamra és egy kürtő van, me­
lyen keresztül hágcsó segítségével az elteme­
tett, kijöhet. A feltaláló próbákat is tesz ta 
lálmányával. Ünnepélyesen eltemetteti ma­
gát valamely főcsarnokba, két óráig föld 
alatt van, mialatt egy zenekar halotti mar­
sokkal mulattatja a söröző vendégeket, az­
után előbuvik sírjából s az ismerősök által 
kötelességszerüleg megöleltet! magát.

— Metzben e hó 17-én egy műhely, 
melyben a chassepot töltényeket készítik, a 
légbe repült. E gyárban 71 nő és 22 katona 
volt. Tizenöten halva maradtak, 59-en súlyo­
san megsérültek, a többi is egytől egyig meg­
sebesült. A robbanás okai még nincsenek hi­
vatalosan felderítve. Az explósio d. u. 2 óra­
kor történt. Beszélik, hogy egyik munkásnő 
haragjában ollót dobott egy másik fele, s az 
olló hegye egy töltény gyutacsára esett, s ez 
lett volna oka a felrobbanásnak.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkeszti :
OVÁNYIJ. MIHÁLY
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Pent! áru- és értéktossde
szept. 25 én.

Gabna-árak. Snly-
fontokb

Ára
mérönkiut

Buia báudági...................... 83 3.70 4.15
85 4 15---4.R0

„ rittzui ...................... K8 3.80 4 25
„ n ...................... 85 4 25 -4.70
» pesti ...... 8.3 3.80-4.25
_ „ ...................... 86 4.25-4.70

Kétezer na ..........................
Róza 78- 79 3.10—3.65
Ár>>$* serfózéHre.................. 68—70 2.43 8.35

„ etetésre ...................... 68-70 2.20 3 —
Zab....................................... 46-48 2.60 310
Kukortoza bánsági . . . — ---.--- .---

f> uj...................... — 2 60 2 65
Bab uj................................... — 4. 4 50
Köles....................................... - 2 40-2.60
Ropozo ....... 5.----- 5.25

* ............................... — 5.40 -5.60

Záloglevelek.
Nemz bank kisora. ezüst

r> r> r é
Magyar fóldhitelintézeti 
Ausztriai -

Adr» Tartv»

97 30 97.50
92 75 93 —
91.25 91.75

102 25 102.75

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank 
Pesti takarékpénzt ai 
Budai „
Pesti hengermalom 
Pannónia gőzmalom .
I-só budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
1. újpesti szesztinomitó 
Pestbudai bútorkczmü . 
Magyar l íztositö társulat 
Pannónia v szonbizt -társ. 
Festi biztosi tó-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vaspálya 
Kereskedelmi épület . 
Láuczhid .....
Alagút..........................
Magyar fbldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Biete. Bóosi börze
szept. 24 án.Adva Tar tva

635.— 640.— Államadósság. Adva Tartva
205 — 206 —
270. 270 5° o«?tr. értékű . . 53 80 — 1

83. 84. - adom- ntes 67.75 57.85
1450.— 14.50. , nemzeti kölcsön • 61.40 61 50
440 — 450 - r metallic^ues . . 56.70 56.80

1150.— 1165 - 1860 ki sorsjegy . . - 81 80 82.—
1380.— 1400 — Magyar földtektrm. kötvény 72.60 73—
635 — 640 - Bánáti T, 71.75 72.50
364 — S67.— Horvát T 73— 74—
620. - 630.- Erdélyi « 70— 71.—
505.— 510.—

510.— 515.—
Sorsjegyek. A,Iva Tartva

190 - Hitelintézeti . . 100 irtó s 136.25 136.50
590- 595. - Dumtgőzhajózás! . n 92— 92.
195.— 200.- Budai................. 40 80.50 31—
250.- 260— Eszterházv hg. . , 160. - 163—
73.- 74— Bairn ..... v, 37— 38—

892— 395 - Pál ily .... 28.— 28 50
400.— 412.— Clarv .... • „ 31.50 32—
428. 430.— St. Genois . ... „ 30— 30—

91. V. 93— WíndischgrUtz . . 20 n 20.- 21 —
92. y, 93— Waldstein . . . . „ n 20.50 21.:>0
92.1/» 93 — Keglevich . . . .10 n 14.50 15.50

Részvények.

Nemzeti bank ..................
Hitelintézet ......................
Magyar hitelbank .... 
Alsó-auszt.r. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút ......................
Allamvasut..........................
Déli vasút . .
Erzsébet vasút ..................
Gál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút .... 
Dél.-ész. ném. összeköt vasút
Tiszai vasút..........................
Magyar északi vasút . . .
1 ső erdélyi vasút..................
1-ső ausztriai Dunagözhajó-

zási társaság......................
Pesti láuczhid......................

Adva Tartva

708.- 709
206 - 206-20
88 - 83 25

618— 622 —
158.— 158 50
190 - 192.
1825 18.30
260— 250 20
182.80 183—
158— 158.50
204 25 204 75
182.50 183.50
149.50 150. -
152.50 154—
150— 151.—
72— 74—

142.50 143-

516 — 518 —
43)— 430 -

Kisebbségi köt vények
1S62. Erzsébet vasul 
1867. államvasut 
Déli vasút ....
Északi vasút ....
Cseh nyűgöt,: vasú'. .
Tiszai vasút ...
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút 
Lemberg csernov vasút
Erdélyi vasút..................
Ausztr. Dunagőzhajóz. társ 
Pesti láuczhid . . .

Kvték és pénz.
Frankfurti váltó 
Londoni váltó 
Párizsi váltó •
Cs. arany • . . 
Napoleond’or .
Egyleti tallér .
Ezüst ....

Adv*

94.76 95.25

96.25
11570

45.90
5.49
9.22
1.66

113.75

HIRDETÉSEK.
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Pest 1868 OyorsBajtóuyoroáBa az F.lső magyar cgycstilet könyvnyomdának (Btirbler, Batsányi Nagy) 3 korona ntcza 18. szám alatt.
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